

Отзыв
на автореферат диссертации Коротченко Юлии Михайловны
«Валюативное моделирование интерпретационной активности
коллективного сознания», представленной на соискание
ученой степени доктора философских наук
по специальности 09.00.11 – социальная философия

Тема исследования Коротченко Ю.М. является актуальной. Интерпретационные процессы сегодня широко включены в социальные исследования. Диссертант охарактеризовал актуальность темы в теоретическом, теоретико-методологическом и практическом аспектах.

Объектом диссертационного исследования Коротченко Ю.М. является «коллективное сознание, рассматриваемое как общая часть индивидуальных сознаний, наполненная совпадающими чувствами, убеждениями, оценками и другими результатами интерпретационной активности, обеспечивающими единство и устойчивость к внешним вызовам объединений людей» (с. 12 автореф.). Предмет определен как «опорные пункты интерпретационного раздела коллективного сознания, их основные центрации и модельные образования» (там же).

Особенностью методологии исследования стало сочетание герменевтической и аналитической традиций, благодаря чему сохраняется герменевтическая «интенция рассмотрения общества как интерпретирующего себя коллективного субъекта» (там же) и одновременно, в духе философской аналитики, эксплицируются механизмы интерпретации, описан язык интерпретации, заданы модели интерпретационной активности, демифологизируются ее результаты, которые классически рассматривались вне их интерпретационной природы.

Коротченко Ю.М. также разработан авторский метод исследования интерпретационных процессов, протекающих в социуме и осуществляемых коллективным социальным субъектом. В диссертационном исследовании этот метод получил название валюативного анализа. Технологически он состоит в построении матрицы (в диссертации – валюативной матрицы), моделирующей структуру интерпретационного раздела коллективного сознания, т.е. такой, которая содержит наиболее общие существенные элементы структуры этого раздела. Для этого Коротченко Ю.М. выделяет типы социально значимых смыслов, которые коллективным социальным субъектом приписываются фрагментам социальной реальности (людям, их убеждениям, традициям, нравам, социальным явлениям и институтам, языковым выражениям, продуктам художественного творчества и т.п.). Коротченко Ю.М. убедительно показала, что в результате такого приписывания, т.е., в результате осмысления, причем неизбежно оценочного, эти фрагменты становятся

героями, врагами, мучениками, допустимыми нормами или преступлениями, благом или отторгаемым, идеологически верным или идеологически опасным. Диссертант обосновывает тезис об интерпретационной центрированности коллективного сознания, и такой центр получает название валюатива. Задание валюатива в виде матрицы позволяет представить его элементы эксплицитно и систематически. Это упорядоченная четверка элементов: персонифицирующая дуга (герои, мученики, враги); нормы; ценности; формы репрезентации (язык, художественное творчество, идеология)

Судя по тексту рецензируемого автореферата, в диссертации используется также междисциплинарный подход, и это связано с соответствующим статусом предмета исследования. Методологически автор стремилась избежать как редукции социально-философского исследования к частным дисциплинам, изучающим отдельные стороны предмета исследования Коротченко Ю.М., так и спекулятивности философской рефлексии. Это намерение реализуется за счет анализа результатов фундаментально-социологических, лингвистических исследований и социально-философской генерализации их результатов. Концептом, позволившим осуществить такую комплексную методологическую интенцию, в диссертации Ю.М. Коротченко становится текст, написанный на валюативном языке от имени носителя коллективного сознания, адресованный общественности. Раскрыт трансформационный потенциал такого рода текстов, их социальная значимость.

Достоинством исследования Коротченко Ю.М. является также экспликация структуры валюативного языка и высказывания на этом языке. Это дает возможность диагностирования социально значимого текста как реконструирующего социальную общность с точки зрения характерного для нее героического, враждебного, нормативного, ценного, художественного и идеологического. Кроме того, важным результатом является и выявление возможностей внутреннего моделирования валюатива, выделение, в частности героцентристской и панаксиологической моделей на материале концепций сверхчеловека Ф. Ницше и социологии религии М. Вебера соответственно.

Результаты, полученные Коротченко Ю.М., как следует из положений новизны и положений, выносимых на защиту, безусловно, имеют теоретическое и практическое значение. Диссертационное исследование получило достаточную апробацию, его результаты отражены в достаточном количестве публикаций.

Вместе с тем, отмечу, что, на мой взгляд, стоило рассмотреть и другие возможности валюативного моделирования, тем более, что автор отмечает равнозначность всех элементов валюативной матрицы, подчеркивая, что валюатив может быть центрирован на любом из них. Если автор

ограничивается двумя выделенными им моделями, то их выбор нуждается в более детальном обосновании, чем это представлено в автореферате.

Диссертация Юлии Михайловны Коротченко «Валюативное моделирование интерпретационной активности коллективного сознания», судя по автореферату, соответствует требованиям, указанным в «Положении о порядке присуждения ученых степеней» (постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Чемшит Александр Александрович,
доктор политических наук,
профессор, профессор кафедры
«Политология и международные
отношения» Института общественных наук и
международных отношений
федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Севастопольский государственный университет»
Тел. +(8692)435-002
E-mail: info@sevsu.ru

16.05.2019 г.

Почтовый адрес: ул. Университетская, д. 33,
Севастополь,
299053
Телефон: +79787465280,
E-mail: histphilsoc@sevsu.ru

Подпись А.А. Чемшита заверяю
Ученый секретарь ФГАОУ ВО «Севастопольский
государственный университет»




З.Р. Сулейманова